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insufficiente ; e dichiaro di nuovo che sono disposto 
ad intraprendere nuovi studi secondo le idee da me 
espresse, a cui ho avuto la grande compiacenza di 
sentire consenziente l'onorevole mio antecessore. 

Voci. La chiusura ! 
VIARANA. Domando la parola, (Rumori) 
PRESIDENTE. Parli. 
VIARANA Dichiaro che mi contento delle spiega-

zioni e dichiarazioni ora date dall'onorevole mini-
stro : però debbo dire.. 

PRESIDENTE. Onorevole Viarana, dica se mantiene 
la sua proposta o se vi rinunzia. 

VIARANA. Perdoni. Io debbo dare una spiegazione 
all'onorevole Castagnola. 

Io conosceva benissimo l'articolo 1 del regola-
mento, il quale dice che dove vi sono i registri at-
tuali, si mantengono ; ma, come ho detto, furono le 
istruzioni ministeriali 9 luglio che misero il mag-
gior allarme per il modo con cui interpretarono il 
regolamento, 

Dette istruzioni agli articoli 25 e seguenti, che 
per brevità non leggerò, dicono che anche dove vi è 
attualmente il registro coi fogli di famiglia, bisogna 
unire a questo i fogli di casa e i fogli degl'individui, 
nonché i cartellini d'indice, con che si completa ap-
punto il registro gravissimo voluto dal nuovo rego-
lamento, e si rendono inutili anche i fogli attuali 
delle famiglie, perchè essendo essi legati in libri, 
conviene stracciarli per levarli, e quindi è necessario 
sostituirvi nuovi fogli intieri per accludervi quelli 
individuali, come prescrivono gli accennati articoli 
delle istruzioni. 

Io so bene che il regolamento non aveva fatto 
sulle prime quest'impressione, ma furono le istru-
zioni che la determinarono. 

Del resto, io non conosceva la circolare, a cui ha 
alluso l'onorevole ministro, sebbene fossi stato al 
Ministero a farne ricerca, ma non mi fu mostrata, 
giacché io fui al Ministero a chiedere informazioni, 
ed anche al signor ministro manifestai le mie idee 
prima di portarle qui, come le manifestai pure a 
molti dei miei colieghi, per sentire che cosa avve-
nisse nei loro comuni. 

Ora che il signor ministro dichiara avere già av-
vertito i prefetti, che, dove esistono e funzionano i 
registri attuali, non occorre di passare all'impianto 
del registro nuovo, non ho più altro a chiedere, e 
lo ringrazio di tale determinazione. 

ERCOLE. Domando la parola per un fatto perso-
nale. 

PRESIDENTE. Indichi il fatto personale. 
ERCOLE. È per una dichiarazione. 
Siccome l'onorevole Castagnola, autore del rego-

lamento, è venuto in quest'Aula a difenderlo, ed io 
forse al posto suo avrei fatto lo stesso, e, rispondendo 
indirettamente a me, ha dato in certo qual modo 
una smentita all'asserzione mia relativamente alle 
spese di stampati per l'impianto dei nuovi registri 
di popolazione, così io ho ora l'onore di dichiarare 
alla Camera che le mie informazioni mi vennero 
date da onorevoli colieghi di questa Camera; uno fu 
l'onorevole Favale, per quanto riguarda Torino, e lo 
posso dire, perchè egli è relatore di quel bilancio, e 
quindi è cosa notoria ; ed in quanto al fatto che 
tipografi mandarono direttamente i loro stampati 
ad una città della Venezia per lire 5000, senza es-
serne richiesti, è un nostro collega, amministratore 
di quel comune, che lo attestò. 

MINISTRO PER L'AGRICOLTURA E COMMERCIO. Doveva 
mandarli indietro. 

ERCOLE. Non possono mandarli indietro. Di ma-
niera che un comune che abbia una popolazione di 
due o tre mila abitanti, se si vogliono impiantare 
i registri come stabilisce il regolamento nuovo, 
l'ultimo, perchè ogni dì se ne fa uno, per stampati 
e simili deve spendere circa due mila lire, il che è 
un'esorbitanza. 

PRESIDENTE. Non essendovi proposta, s'intenderà 
approvato il capitolo 29, Statistica, in lire 72,360. 

(È approvato.) 

PRESENTAZIONE DI INA RELAZIONE. 

PRESIDENTE. Invito ora l'onorevole Codronchi a re-
carsi alla tribuna per presentare una relazione. 

CODRONCHI, relatore. Ho l'onore di presentare alla 
Camera la relazione della Commissione incaricata 
di riferire sulla domanda a procedere contro gli ono-
revoli Ruspoli Emanuele e Corrado. (V. Stampato 
n° 64-A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. 

L'onorevole Ruspoli ha facoltà di parlare. 
RUSPOLI EMANUELE. Pregherei la Camera di dichia-

rare d'urgenza la proposta che è stata depositata 
ora sul banco della Presidenza. Anzi farei un'altra 
preghiera : tale proposta potrebbe facilmente venire 
in discussione appena terminata quella del bilancio, 
trattandosi di una questione su cui non può sorgere 
controversia. 

PRESIDENTE. L'onorevole Ruspoli chiede che sia 
dichiarata d'urgenza la relazione testé presentata. 
Se non vi sono opposizioni, l'urgenza s'intenderà 
accordata. 

(È accordata.) 


